
(1848 és 1884.)

Ünnep volt. A nemzeti ébredés nagy ünnepe.
Honunk százados telére a tavasz verõfényes nap-

jai derültek , és mikén t a jégkérget a felkelõ nap me-
lege ugy tépte széjjel a korszellem lehel lete megder-
medt reményeink rablánczait.

Egy hosszú téli éj után . mel y nemzeti életünket
megsemmisítéssel fenyegette , feltûnt Magyarország ég-
boltozatán á szabadsá g haj n alpirja . szebb jelent , bol-
dogabb jövõt igérve.

Két elem szövetkezett a tél zordon hatalmának
megtörésére. Vihar és nap sugár. A vihar felvetette az
em beriség eltemetett kincseit és a ; tavaszi napsugár \
uj életerõt adott a népeknek. / !

És akik a viharban tántoríthat] anul megálltak ,
daliák valának. Vitézek , kik hõsiesen daczoltak az el-
lenséges elemekkel. Egy szent eszm e lelkesítõ õket és
ezért váltak leküzdhetetlen óriásokká. Eltüket áldoz-
ták , vérükkel áztatták e földet , de meg nem adták
magákat.

És a hazativér páráiból nagy vívmányok jegõ-
czösödtek. E drága vérrel áztatott földbõl kelt ki a
szabadság, az egyenlõség és testvériség szelleme.

A né p, mely eddig ¦ rabszolga . volt , felszabadult :
.Magyarország, mely addig csak geográfiai fogalom
volt ,' állam i önállósá got nyert és a nemzet , mel y el-
nyomva volt , öntudatra ébredt.

Azóta harminczhat esztendõ folyt le. Osepp az
idõk tengerében . Vannak köztünk , kik emlékeznek e
dicsõséges napokra , vannak , kik tanúi voltak a nem-
zeti átalakulás nagy eseményeinek és mégis ugy tet-
szik, mintha oly régen , oly nagyon régen történt
volna , mintha azóta évszázadok rohant ak volna el a
nem zet fölött .

Pedig dehogy rohantak 1
A látszat csal . Nem az idõ h o s s z u , hanem

emlékezetünk k u r t a .  A fiatalabb politikai nemzedék ,
csak a j elennek él nem tekint se visszafelé a múltba ,
se elõre a jövõ be.

A múlt emléke az ingatagság eme korszaká-
ban akadál yt képez, Legjobb —- feledni a multat ,
hogy fehér lappal lehessen megjelenni a politikai élet
porondján és a pillanatnyi érdekhez képest idomí-
tani az örök elveket.

Ha még csak egy szikráj a is élne .ama nagy
eszmékbõl a mai nemzedék emlékében , akkor hazánk
m ent maradt volna azoktól a je lenségektõl , melyeknek
színhelye volt az utóbbi években.

Azok a. férfiak , kik ama dicsõ kor élõ alakjai
gyanánt magaslanak ki a törpe epigonok közt , bá gyad-

tan vonulnak vissza a magánéletbe , mert  tehetet lenül
állanak azzal az áramlattal szemben , mel y az .1848-
ban anny i , áldozat lu-ki .k ivívott  eredmény eket 11102:-
semmisítéssel fenyegeti.j .' o

1 A szabadság, egvenlüséü : és testvériség nagy el-
I veit már csak hírbõl ismerjük. Nincs államf érfin , a
I kiben megtestesülve ny ilatkoznának , és nincs közvéle-
j meny, mel y ez elvek iránt lelkesülni tudna.
I A. közélet sivár , a nemzetet nem fog lalkoztat já k

eszmék , és akik a nemzetet vezetik ,  azok elõtt neme-
sebb czélok nem lebegnek.

Szinte nevetségessé vált már a liberalizm u sról ,
a haladási kérdésekrõl , a tizenkilenczedi k század ku l-

I turális követelményeirõl , a történelmi igazságokról
I és az emberiség e l tula jdonit lmtat lai i  jogairól szólani.

De nemcsak a poli t ikai ,  hanem a társadalmi el-
vek is változtak.

A politi kai - m orál hanyatlá sa a közerkölcsiséo*
hanyatlásával karöltve jár .

.Mikor a szabadelvû párt egyszerû vállv onítással
fogadta istóczynak minden po litika i tisztességet arczul
ütõ rágalmait és egy padon üli azzal a férfiúval , aki
a magy ár állampol gárok egy tekintél yes részére p isz-
kos személ yes indokokból ráuszít ja a. munk akerül õ  és
rabolni kész né pcsõcseléket. akkor állt be a társadal -
mi dekadánsz , az õ korrupcziójá val . botrányai val és
o troinbaságaival. A bûnbõl igy lett erény.

Ha valaki váltót hamisít , az gentleman marad-
hat , feltéve , hogy a kicsalt pénzzel kártyaadósságot fizet .

Ha valaki a csõcseléket rablá sra hecez eíi , azt
nagy hazafinak tekintik ,  felt éve , hogy a haza fi csak a
z si dókat akarj a k if0 sz tan i.

Ez az uralkodó társadalmi morál.
A társadalmi ren d veszél yben van : istóczy és

társai örvény be sodorják a hazát ,
A sajtó , mel ynek hivatása volna az erkölcsi té-

. nyezõk irán t megcsappant bizalmat ismét felkelte ni ,  a
destrukezió elemeivel kaczérkodik.

A hírlapirodalom , mel y 1848-ban a legnemesebb
tettekre buzdította a nemzet et és a mely nélkül Aía-

. gyarország nem vívhatta volna ki állami önállósá gát ,
ma nem harezol több é elvekért , hanem speku lál —
elõfizetõkre .

Azelõtt szeplõtlen jellem , irói tehetség, mûveltség
és tisztességérzet köllött egy lap szerkesztõnek , hogy
a közönség támogassa , ma azonban csak botrány kell
és merész hazudózás .

A sajtót is az antiszemitizmus korrumpálta ép
ugy , mint a politikai és társadalmi életet. A sajtó elva-
dulása csak okozat , az antiszemitizmus az ok.

Nem a lapok mételyezték meg a közvéleményt , ha-
nem az antiszemitizmusnak az államélet minden ténye-
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A választások.
Küszöbén állun k a mozgalmaknak , melyek hi-

vatva lesznek törvényhozásunk egyik tényezõjét , a
ké pviselõházat , uj három évi mûködésre megala-
kítani.

A múlt országgyûlési idõszak alatt fölm erült és
fájdalom , nagygyá nõtt megtámadása a nemzet legdrá-
gább eszméinek és j ó hírnevének , az antisz emitizmus
az országgyûlési pártok tagjai közt oly amábilis kon-
fúziót teremtett , hogy voltaképen nem lehet egyetlen
pártot sem a vád alól kihagyni , hogy ennek a nevet-
séges , mégis következményeiben retten etes szörny-
szülöttnek , az antiszemitizmusnak kisebb nagyobb en-
gedményeket ne tett volna , és ha a megalakult anti-
szemita-p árt n evetségessé tette is magát az õ pár
emberév el , sokkal többen voltak az eloszlani készülõ
országgyûlés tagjai közül , kiket csak a szégyenérzet
tartott vissza a pártba való belépéstõl.

ilyen ausp icziumok alatt indul t meg az uj kép-
viselõválasztás! mozgalom és nem csocla. sõt term é-
szétesnek látszik , ha minden egyes jelö lttõl megvár-
já k a választók , hogy -ny ilatkozzék az antiszemita-kér-
désben is.

Mindennek daczára , az eddigi jelek es eredmé-
nyek után , megelégedéssel konstatáljuk , hogy Ma-
gyarországon az antiszemitizmus elvesztette a talaj t ,
és a jövõ képviselõválasztások eddigi mozgalmai is
már jogosultakká tették a remény t és kilátást , hogy
a jövõ országgyûlés nem lesz kénytelen az antiszemi-
táknak az országot pellengérre állító , minden szabacl-
elvû fejlõdést megakadályozó hóbortjaival veszõdni.

Hogyan lehetett ez '?

zõj ére egvaránt kite rj edõ mérge , a mely a lapok csator-
náin át kiszivárog a társadalom különféle rétegeibe.

MOSL miután po litika i és társadalmi életünket fel-
forgatta , megmételyezte és a saj tót oly végtelenül kor-
rump álta , az'áliamíét gyökereit is megtámadni 

^ 
akarja .

Az ant iszemit izmus harczra készül , választás i
han-zra szólítj a híveit. Programmot ad ki , gyûléseket
tart .  köröket! egy leteket alap it , izeg. mozog, izgat , buj-
togat : senki se kérdi. szabad-e. senki se törõdik a vég
rzéllal.

Egy szegény toprongyos ördögöt , a ki mától hó-
napra él és a kinek egy éb ha talmi eszköze nincs eg}
ó< -ska revolvernél , hogy végsõ ínsé gében életét kiolt-
hassa , ezi a szerencsétlen flótást elcsí pik , dut yiba te-
szik , me g indí t ják ellene a feny ítõ eljárás roppan t ap-
p arátusai.

És niiér t  teszik "? Azér t , m ert egy verset irt ,
mrl y ben egy birodalmat légbcröp itéssel fenyeget. Azt
beszélik.hogy anarkisia a szerencsétlen és szörnyen retteg-
nek tõle. Lehet , hogy i gaz és hogy üldözése az állanii
rs tá rsadalm i rend érdekébe n történik. .De ha az
anark i s ia -  mozgalom ol yan veszedelmes , miért enge-
dik az antiszem itákat  szabadon garázdálkod ni? Vagy
m-m egy követ  fuj m ind a kettõ ? Miben különb özik
az anark izmus  az antiszemitizmustól ? Semmiben.
Kíilsõle y : van  elt érés köztük ,  de ismételjük , csak le ti 1-
s õ I e g.

Mind a kettõ pro letár lelkek gonosz hajlamána k
fol yománya : ín i i idake t tõ  mások vagyona után áhito-
z ík .  ín i i idake t tõ  rabo lni  akar .  az egy ik a zsidóktól , a
másik a, gazda goktól.

Az a n t i s z e m i t i z m u s  rabló po litikájának eme k- o n-
f os s z i  o ii á l i  s színezete biztosítja neki a h atóságok
elnézését. Nem áll n eki  gátul más , mint  csak a nép
józansá ga és becsülete.

Azén grasszálnak az antiszemiták bántatlanul ,
mikor  e lv tá rsa ika t ,  az anarkis lákat  becsukj ák.

Maholnap  arra ébredünk , hogy az anarkisták
an t i s zemi t a  test vér eikkel fuzionálnak , amint hogy ez a
múl t  ny áron már meg is kiséreltetett Z a l á b a n ,
S o m o g y b a n és a le e r e p es i - u t o n.

Az 1 848-diki eszmék rég letûntek a politikai lát-
határról  : most az ant iszemit izmus foglalj a el helyü-

ket. "Divat lett és üzlettárgy , melyet szabadon árulni
l ehet.

Meddig fog ez tartani ?
Alikor "fognak el érkezni ismét azok a inárcziusi na-

pok , melyek az emberiséget a század legszebb vivilla-
nyaival m egajándékozták?

Alikor fognak ismét lelkesülni a szabadság,
egyenlõség és testvériség iránt ?

Boqdámii .

ij _á 'Ji L __. Ji,

— Az .Egyenlõsé g" eredeti tározója. —

A honi politikusokat e héten is a választásokra való
elõkészületi  munkála tok  fog lalkoztatták. Sok álmatlan éjeket
okoz nekik a kérdés : mil yen párthoz csatlakozzanak , vagyis
milyen beszéddel traktálj ák a szeg ény választó közönséget ?
Né gy ut áll ny itva elõttük. Lehetnek kormányp árti ak , mér-
sékeltek , függetlensé giek és antiszemiták. Az elõbbi választá-
sok alatt csak három irányt jelölh ettek ki maguknak a kan-
didátus urak . az idei válasz tásoknál már négy féle párt áll
rendelkezésükre. Ilyen nagy választékkal szemben nem csoda ,
ha . n képviselõjelöl tek egy kicsit zavarb a jönnek ; fõleg, ha
tekintetbe vesszük, hogy az elvliüsé g mai napsá g csak frá-
zis és hogy tény leg mindenki csak olyan elveket iparkodik
vallani , méh ek a saját személves érdekeinek . leginkább nie -*-
felelnek.

Bécsben János í'öherczeg a sp iritizmusról röpiratot ké-
szített, a melyet a következõ jeli gével látott el: .Olyan vi-

lágban élünk , a hol egy bolond százat csinál, de egy bölcs
csak kevés bölcset. - A nagy mûveltségû fõherczeg az io-az-O-' o o ö
ság kíméletlen eszközeivel álezázza le azt a szélliámossáo-ot
mely a közönséget a legsötétebb babona iránti fog ékonysá gra
preparálni igyekezett. A felvilágosodottság és haladás embe-
rei nagy köszönettel tartoznak azért a nemes föherczeomek.
a miért az obszkurantizmus apostolait igy hasra teritette. A
dajkamesék hitelképességén nagy csorbát ej tett . és a félmû-
veltség, mely a legveszedelmesebb otrombaságok elképzelé-
sére is hajlandó , egyh ama r nem fogja magát félrevezetni en-
gedni a tudomány köntösébe burkolt svindlerektõl.

A Budapesti Hírlap az „ irodalmi hirek - közt tudatj a
olvasóközönségével azt a nevezetes eseményt, hogy Teleki
Sándor gróf .szép tehetségû- memoire iró legközelebb
.Zikczene zakezene * czimmel kötetet ir a zsidó nép életé-
bõl. Tessék , ilyen virágokat haj tanak nálunk a „ szép tehet-
ségek. - Teleki Sándor gróf azzal szokott dicsekedni , hogy
õt Kossuth Lajos , Hugó Viktor és századunk több más nao-y
szelleméhez baráti kötelékek fûzik ; hogy velük együtt élt
stb. Engedj e meg a nemes gróf , hogy annak a szerény né-
zetnek adjunk kifejeaést, miszerint irodalmi mûködése nem
igen enged következtetni eme nagy szellemekkel való állandó
összeköttetésére. Igaz , hogy együtt volt velük , hogy beszélt

Heti krónika.



Az értelmes , gondolkodó magyar né p józan sá ga
gyõzed elmeskedett a lelketl en izgatók csábításai és
bujtogatasai fölött . Es ennek a józanságnak , ennek az
értelemnek csak mutatkoznia , csak fölébrednie kellett.
hogy az antiszemiták reményei tönkre silányul-
ja nak.

Azok. kik a jövõ országgyûlésen is mint ké pvi-
selõk, mint  törvény hozók közremûk ödni óhajtanak ,
kénytelenek a nép bizalmához fordulni , mert csak ez
adhatja meg a mandátumot. Mikor azonban a biza-
lom elnyerésén fáradoznak , ezt nem tehetik anélkül ,
hogy a választók zömével , a néppel , ne érintkezzenek,
hogy azok gondolkozásmódjá t , nézeteit ne respektál-
j ák. A mostanig fölmerült választási mozgalmak , pe-
dig kivétel nélkül azt igazolják , hogy még azok is,
ki kbe az antiszemitá k kolomposat reményt fektettek ,
kiket nyilt. párt'hivöknek biztosan hittek " megszerez-
h etni , kiknek nagy részük volt abban , hogy az egyes
pártok az antiszemita izgatóknak engedmény eket te-
gyenek , még ezek is programm beszédeikben ellenök
fordulnak az antiszemitáknak, elitélik törekvéseiket.
programmjaikat, Abban a pillanatban , midõn a tör-
vényhozó kandidátus nem azért érintkezik a néppel ,
hogy azt gyûlöletr e izgassa , hanem hogy gondolko-
zásmódj át kutassa és érdekeit , tanulja , hogy saját ér-
dekében bizalmát elnyerhesse ; abban a pillanatban ,
midõn a nép nem áll közvetlen a lelkiismeretlen hó-
bort befo lyása alatt : már vége van az antiszemitizmus-
nak 'és  a jelölt akként vél a nép kedvében j árni, h a
a z a n t i s z e m i t a p r o ' g r a m m o t in a r h a-
p a s s z  u s n a k n e v e z i.

Ha azonban a dol gok il yetén fo rdulója a libera-
lizmus, a rend , és országunk reputácziója érdekében
örvendetes , egyúttal feltünteti , hogy az antiszemitiz-
musért a felelõsség, a vád egyenesen a végzõdõ
ülésszak képviselõit , m agát a parlamentet és kor-
mányt terheli.

Magyarországon az antiszemitizmus német import ,
azzal a különbséggel , hogy mig Németországban fol y-
ton fol y ik ugyan az izgatás , de mindig a közéletben ,
u sajtó terén és soha a par lamentij én, mert a ném et
kormány nem tûri parlamentjének il yetén elfajulását ,
addig Magyarországon épen a parlament a meleg ítõ

fészke , nevelõ dajkáj a az antiszemitizmusnak. Sikerûit
néhány örjöng õnek hóbortjait a par lamentben meg-
kezdeni , ott folytatni ,  késõbb megkí sérlek a zavarná-
soknak mintegy vezetõ központj ává fajultatni. a tör-
vényhozás termét , és a kormány magatartása eléé
lanvha volt. hogv ez "igyekezetek , ez üzelmek legna-
gyobb részben sikerüljenek .

Es a veszél y ebben rejlett. Németorszá gban az
izgatások nemcsak azé rt nem öltöttek ol y nagy és
szégyenletes mérveket , mint minálunk , mert a kor-
mány erõs kézzel fojtott el minden készülõdõ zavar-
gást, hanem elsõ sorban azért , ' m e r t a z i z g ;l -
t á s o k  n a k n e m v o l t  s ú 1 y a. a z i z g a t ó k-
n a k n e m v o l t  t e k i n t é 1 y e. h i á n y z o t t
a t ö r v é n y b e  z á s i k e n e t n e  k a 1 á t s z a t a
i s. Magyarorszá gon ellenben az izgatók nem csak
vérszemet kaptak attól az elnézéstõl , a mel y l yel a
kormány és a pártok az antiszemiták irány ában jónak
látták viselkedni , hanem vezéreiket egyenesen a pár-
iáméin tagjai között tisztelték , áldástalan igy ekezete ikre
és izgatásaikra épen vezére ik utján remélték a tör-
vényhozási szentesítést, üzelmcikhez ha nem is a nvi l t
utasítást , de a tanácsadó , bátorsá gra buzdito ujj mu-
tatásokat az országház fol yosó iról kap ták. Semmi sem
hiányzott , a mibõl õk nemcsak büntetle nsé get, de
igyekezetei k helyességét és jogosságát ki ne magya-
rázhatták volna.

Okvetlen meg kellett , nagyra kellet t  nõnie az
idegen , impor tá l t  növénynek , daczára annak , hogy ta-
lajt egyátalán nem talált és csakis a. félrevezetésben
gyökeredzett . A leg fényesebb példa erre a. s z i 1 vá g y i
zavargásoknak a budapesti törvén yszék által e héten
tárgyal t története. Egy éhes t anitó , .fanatizmusában
b u d a p e s t i  kiküldött idegen által csak még jobban
fel bujtatva , egy egész, községet oda tudott vezetni , hogy
m egtámadja, zsidó vagyonát, hogy elü l  menjen a
gyûlölet munkájáb an. Es az a né p, a mel yet idái g volt
képes lázítani , csak az által volt erre bírható , h ogy
elhitették vele. hogy j ogos, igazságos, a budapesti ha-
talmi köröknek tetszõ munkát végeznek. Foga lmuk
nem volt arról , hogv lázadnak és rabolnak. Megzavar-
ták egvenes eszüket , j ózan felfogásukat. Mikor azutá n
utolérte õket a, sors ceze . mikor fejük fölött lá t ják
lebegni a bûntet tre kiszabott büntetést , mikor a tör-
vény elõtt kell felelniök az általuk jogo snak vélt tet-
teikért , nemcsak bûnbánatot mutatna k , hanem méltó
felháborodásuknak adnak kifejezést , hogy a lelketle-
nek legegyszerûbb jo gfogalmaikat i gy ké pesek vol-
tak megzavarni.  A szilvá gy i eset a legekkitánsabb bi-
zony itéka annak , hogy a- magyar nép becsület es és
tisztessé ges, mel y utálattal fordu l el a gyûlölet  m u n -
kájától abban az elsõ perezben. midõn m eggyõzõdik ,
hogy csakugyan a gyûlölet  munkáját  akarják veh
elkövettetni.

A néppel való közvetlen érintkezés legelsõ ha-
tása az. hogy elvonj a a talaj t az izgatók lába alól és
visszahozza a háboritlan j ogrend et , a megszületett és
növekedõ szeretetet a lázítás , a gyûlölet hel y ére. Ezt
mutatja már az elsõ közvetlen ny ilatkozása a jó-
zan , értelmes magyar népnek .

A né p jó zan ságának gy ógy ító erej e, van , mel y a
közeledõ választások alkalm ával már is nyila tkozni
kezd . Nem fogják-e új ra elfojtani ? Mert sok. nagyon
sok gy ógy ítani valój a : van. Elsõ sorban a kormán y
megfoghatlan bágvad tságát. mely azonnal elfogta .,
bárho l az antiszemitizmus kerül t  szóba : azután a tör-
vény hozás , a parlament faktorainak azt ' a képességét ,
amivel felfoghassák , hogy nem azért van par lament .

és levelezett velük, dehogy tanult is volna tõlük , azt határo-
zottan k étségbe vonj uk. Már pedig az eme nagy nevekkel
való dicsekedés ssak akkor volna helyén , ha azok szelle-
mébõl a nemes grófr a is átszállt volna valami. Aki zikezene
zakezenézik az ne hivatkozzék Kossuthra , Hugó Viktorra.
Garibaldira stb., mert annak szemében csak Istóczy és Simo-
nyi Iván lehetnek „ nagy férfiak. -

A Függetlenség napjai meg vannak számlálva. Az elõ-
fizetõk szám a annyira megcsappant, hogy a nyomtatási költ-
ségek sem telnek ki többé. Mi figyelmeztettük annak idején
a nevezett szennylap nyomdászát , hogy ne higyjen Verhovay
Ígéretének --és ne készítse a lapot — hozómra. Az a laptu-
laj donos , a ki nem tud rongyos kétezer forintot teremteni
magának , hogy a sikkasztás vádja alól szabadulhasson , az a
nyomdászának sem nyújthat garancziát , hogy adóssá gát meg-
fizeti. Jóakaratú fi gyelmeztetésünk nem maradt hatás nélkül ,
Tnert értesüléseink szerint a múlt héten Verhovayt már azon
alternatív a elé állították, hogy fuss vagy fizess ! Mire Ver-
hovay, a halasztási kérelmek eme kipróbált mestere , ismét a
halasztási kibúvón menekült a katasztrófától. Csakhogy tud-
valevõleg az elodázásnak is van határa és hogy e határt leg-
közelebb átlépni kénytelen lesz , töbh mint valószinti.

Aryu z .



hogy itt tér ny íljék magán szenvedél yeik es; magán
gyûlöleteikne k szabad tombolására hanem azért , h ogy
a nép érd ekeit , a nép óhajait igyekezzenek érvényre
emelni. A társ adalmi életbem a gyógy ító erõnek na-
gyon hamar fesz hatása , ha ide nem hat ki a par-
lamenti tekintélynek . izgatásra , gy ilkosságok, rablások
elõidézésére is has znált dicsfénye.

A választási campagnc a l egjobb és legszebb aus-
piczitimo k alatt indult  meg. Ez a mozgalom az õ meg-
indulásában már azt jelzi , hogy a né p fog ny ilatkozni és
nem a né pet fogják i zgatni. Ezzel nem egyedül az a nti-
szemitizmus alól van k irántva a. gyékény, hanem ez a
legegyenesebb , leg biztosabb útja annak , h ogy helyre-
ál Íjon a haza pol gárai közt .a kölcsönös bizalom , a
kölcsönös becsû lés és i gy együttesen mûködh essünk a
h aza javán.

A választás okat örömmel üd v özöl jük.
Dr. <: .

Visszapillantások
Nem kell messze menni.  .1.867-ben történt , még pedi g . a

méltóságos fõrendiházban , hogy a magyar zsidókat dicsér-
ték , magasztal ták. M indenki  tudott valami szépet, jót elmon-
dan i a zsidókról , söt a zsidók hibáit  is azon nemzetekre
i gyekeztek hárítani , mel yek a .szerencsétlen zsidókat" üldözi-
tek és ember i jog aiktól megfosztották vala. Konzervatív , li-
berális poli t ikus közt a zsicl ó emanczipáczió kérdésében mák-
szemny i különbsé g se volt. Mindakettö azt állí totta , hogy a
zsidók egyenjogúsítása egy nagy igazságtalanságot szüntet
meg, mel y a, nemzet méltóságát 'megszégyeníti és a kultúr-
ál hun követelményeivel homlokegyenest ellentétben L11.

It ren. ezt mondták 1867. decz. 23-án a fõrendiházban. a:

midõn a zsicló emanczip áczió ügyét tárgyalták. Igy nyilat-
koztak a konzervatí v és klerikális fõurak ugy anabban a fel-
sõházban. :i hol rövid t i z e n h é t  évvel késõbb a magyar
zsidósá g ellen formális hajszát inszczenáltak.

Ide iktatjuk a politikai élet vedlésének szomorú je le
gyanán t azt a tárgyalást. Nevezete s tárgyalás volt , mely
elé g vilá gosan bizony itja , hogy az an tiszemitizmus némelyek-
nél csalc divat , másoknál keny érkereset , de senkinél sem meg-
gyõzõdés és hogy a zsidók ellen szórt vádak megerõtl enité-
sére egy kis elfogulatlansá g tel jesen elegendõ.

A tárgyalásról szóló gyorsírói je gyzetek igy hang-
za n ak :
,, /í zsidó vmaiicznmriió Ügyc ne/c tárgyalása a magyar föreudó-
h ázhau I SC 7.  éri deczember hó 23-áv Mai - ldth (. h/ öry i/ elnök-

lete alatt.
A korm ány részérõl jelen vannak : 'Eötvös József b.,

Lónya i) Men y hért , Wrnclcheim Béla b.
Az ülés" kezdõdik déli .12 órakor.
I 'diiüh ; A mélt. fõrendek jelenlevõ 68 tagjának" egy-

hangú szavazatával , kö ve tkezik a szõnyegen levõ tárgyak
másod ]ka. t. i. az izraeli tá k egyenjogúsításáról szóló törvény-
javaslat.

Maj theui/ i László b. jegvzö (olvassa a törvényjavas-
latot) :

Törrónyjarasla t.
;iz iz rael i t ák  egyenjogúsá gáról pol gári és politikai jogok tekintetében.

1. §. Az orszá g izraelita lakosai a keresztén y lakosok-
kal mind en pol gári és politikai jo g gyakorlására egyaránt
jo gosítottaknak .ny ilváníttatnak.

2. §. Minden ezzel ellenkezõ törvény, szokás vagy ren-
delet ezennel megszüntettetik.

Tisza ' Lajos fõispán: Nagyméltóságú elnök ! mélt. fõ-
rendek ! Azt hiszem , a nagymélt. fõrendiház a jelen tör-
vényjavaslatot csak is üdvözölheti. A magyar fõrendih áz
azzal tüntette ki magát századok során , hogy soha meo--
csökönyösödött eszmék képvisel õje nem • volt, s min-
dig tudott a kor szellemével haladni : bebizonyította ezt ak-
kor is, midõn az 1848-iki tör vén veket, azon 18 48-iki törvé-

nyeket elfogadta, a melyekben foglalt ígéretet a j elen tör
venyj avaslan' most beváltj a. Nekem, megvallom., mint
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embernek eddig is fáj t. hogy adott szavunkat p elõbb nem
válthattuk be; azonban az nem a mi hibánk. Üdvözlöm e
törvényjavaslatot azért is, mert általa több ezerén vétetnek
ismét ' fel , .a /nemzet fiai közé, több ezerén , kik vagyonna l,
kik tehetséggel, kik tevékenységgel rendelkeznek. En a tör-
vényjavaslatot elfogadom. (Fölkiáltások : Elfogadjuk !)

Csiráky János gróf : Nagymélt. elnök i mélt. fõrendek !
Az elõttünk fekvõ tárgy azok közé sorolandó, melyek mellett
sok érv felhozható, a ' melyek mellett a sok érv felhozatala
egyedül csak az ügyet magát is nem ugy j ellegzi, mint an-
nak jellemzése megkívánja. E részben történt felszólalását
Biharmegye t. fõispánjának egész kiterj edésében helyeslem és
magamévá teszem : egyedül csak j ellegezni kívánom azon
szempontot , mely engem arra vezérel, hogy én egész kész-
séo-o-el , telj es, soha nem változott e részbeli meggyõzõdése-
met követve, motiváljam szavazatomat. .

Én ezen kérdést más mint keresztyéni es vallási szem-
pontból meggyõzõdésem szerint nem is taglalhatom. Vallásom-
nak , melyet hiven követek , egyik alapelve az:  .szeresd fele-
barátodat , mint önön magadat ; - minek természetes következ-
ménye, hogy a mit nem akarsz, hogy mások neked tegyenek,
te se tégy másnak. Ez azon fõsarkpont, a melynek alapul
kell vétetnie ezen korkérdés és minden hasonló kérdés nieg-
birálásánál. Ha netalán ezen kérdés az orszá gnak bármely
osztályánál , még le nem küzdött százados elõítéletek követ-
keztében nem volna népszerû , az meg nem szûnt azért igaz-
ságos lenni , és megnem szûnt soha igazságtalanság lenni , hogy
századokon át meg volt tagadva bizonyos hitfelekezetek ré-
szére ezen jo goknak csak hitvallásuk követése miatt gyakor-
lása (Helyeslés.)

Mélt. fõrendek ! En igen üdvözlöm ezen törvényezikket ,
hogy az a magyar minisztérium részérõl akkép szerkeszte-
tett , a mint szerkesztetett ; és egyáltalában nem. ápolhattam
volna ezen nézetet , ha ezen törvényczikk nagyobb általános-
ságban és nem egyedül hazánk azon nevezetes osztály és hit-
felekezetének felemlitésével lett yolna szerkesztve :, mert itt
igazságosak kívántunk lenni egy nagyszámú felekezet irányá-
ban , mely eddig is és a legúj abb idõkben valósággal mind a
nemzetiségi czéloknak elõmozdításában, mind hazafiság és
mûvelõdésben velünk összeforrni igyekezett. (Helyeslés.) Ez
legalább meggyõzõdésem, hogy én azon másik elvet, misze-
rint minden vitatás nélkül ki volna mondandó, bárki bár-
mely vallást valljo n , ruháztassák fel átalánosságbanj ogokkal,
nem pártolhatom. Ezen kérdésre nézve csak egy észrevéte-
lem van, hogy ezt egész átalánosságban felállítani veszedel-
mes, valamint egyátalában veszedelmesek minden , egész
átalánosságban felállított törvények : mert midõn azt hisszük,
hogy j ót szilinek és a szabadságot elõmozdítj ák, veszélyes és
az állam lététkoczkáztató szabadossá gra szolgáltatnak alkalmat,
pedig azért , mert ámbár minden ember vallásos meggyõzõdé-
sének, szabadnak és függetlennek kell lenni , de gyakorlatá-
nak olyann ak kell lenni , a mely a tiszta morállal és erköl-
csökkel el lentétben ne legyen és más részrõl az államot és
az államnak czélját ne koczkáztassa. De ezt minden szektá-
ról mondani a priori nem lehet ; és én soha se fognám azt
védelmezni , hogy a - tel est mon plaisir ^ elvébõl kiindulva,
a mormonok nálunk h áremeket állítsanak, vagy eoyéb ily
szerencsétlen szektákbehozatala minden haszon nélkül eltûr es-
sék. Azért is tehát üdvözlöm a törvényczikk szerkezetét s azt
a mélt. uraknak mind átalánossá gban , mind a részletekben
annyival inkább gyors elfogadásra ajá nlom,, mert éri azok
sorába, tartozom , kik igen óhaj tották volna, hogy akkor,
midõn azon ünnepet ültük, a nemzet kiengeszlelõdélnek ün-
nep ét , midõn a fejedelem Szt. István koronájával megkoronáz-
tatott , hazánknak ezen tekintélyes osztálya is a telj es jo g
gyakorlatát már élvezte voln a ;. " azért ne halasszuk ezen
tárgyat , hanem az imént közelgõ, mindenkit . üdvözítõ és
az egész kereszténységet vidámító ünnep alkalmával örven-
deztessük meg azon tek i ntélyes na _rv számú W«.n Vfi ait (He-
lyeslés. )

Szögy ény László fõisp án: Nagymélt. elnök. mélt. fõren-
dek ! Midõn én is az elõttünk fekvõ törvényjav aslat pártolá-
sára vagyok bátor fölszólalni , szintén csak igen röviden le-
szek kény telen a mélt. fõrendek fi gyelmét igénybe venni :mert ha valamely tárgy mellett az abszolút igazság érveiszólanak , nem szükséges a méltányosság, a politika? ildo-mosság és az államérdekrõl indokokat meríteni. Ilyen pedigszerm cem a fen forgó tárgy. Ezen törvénynvel az ország egysokkal régibb tartozást ró" le. mint melyet "t. barátom. Bihar-



megye fõisp ánja Tisza Lajos említett ; mert már az 1 700.
évi XXXVIII. törvényczikk azt mondj a, hogy a zsidók álla-
pota a jö võ országgyûlésen törvény által rendeztessék. Tiz
országgyûlés ment el azon törvényczikk hozatala óta , a nél-
kül , hogy a zsidók állapotának rendezése törvényhozásban
szõnyegre került volna, mig végre 1839-ben , illetõleg 1840-
ben az akkori országgyûlés követi tábláj a egy törvényjavas-
latot indítványozott , mely szerint az akkori viszonyokhoz ké-
pest a nem nemesek által élvezett j ogok Magyarorszáo- iz-
raelita lakosaira is kiterjesztendõk lettek volna. Midõn a tör-
vényjavaslat a fõrendiházban tárgyaltatott, a háznak az
orszá g pótolhatlan veszteségére oly korán elhuny t lángeszû
egyik tagja, gr. Desewffy Aurél azt j egyezte meg, hogy a
zsidó nemzet ellen Európának majdnem minden nemzetei' és
népei századok óta vétkeznek, idej e tehát , hogy a múlt idõk-
nek rnéltatlanságait már ne csak saj nálkozva emlegessük,
hanem azon m méltatlanságokat igazságos intézkedések által
orvosoljuk. Es, -noha õ arra figyelmeztette a mélt. fõrende-
ket, hogy miután 1790. is csak ideiglenes status quot alko-
tott , idej e már végleges intézkedést tenni, mégis a mélt.
fõrendek akkor csak átmeneti ideiglenes intézkedéseket
hoztak javasl atba, melyek a követek háza , által el is fogad-
tattak.

A mélt. fõrendek ezen " válaszüzenetet nekem volt sze-
rencsém akkor, mint nádori itélõmesternek szerkeszteni : és
noha ezen feladat különben igen megtisztelõ, tanulságos és
élvezetes volt reám nézve mindig, mert a halhatatlan nagy
nádornak vezérlete alatt folyt fõrendi tanácskozások a leg-
tisztább hazaszeretetnek, alkotmányos érzületnek, valódi mély
politikai, ugy igaz államférfiúi bölcseségnek voltak kifo lyásai ,
melyekbõl ti'ulietõ üzeneteket és válaszokat szerkeszteni nem
volt nehéz ; mégis meg kell vallanom — noha nem tagja,
€sak toll a voltam a fõrendiháznak — azon üzenetet lelki-
ismeretem erõszakolásával voltam kény telen szerkeszteni , mert
én már akkor a fõrendiház kisebbségével elj öttnek hittem az
idõpontot , hogy az i zraelitáknak tágasabb j ogkört nyújtani
szükséges. Mivel tehát az, a mit szerintem akkor elmulasz-
tottunk, most oly bõven és gazdagon pótoltatik, természe-
tesen és önként következik , hogy örömmel üdvözlöm ezen
törvényjavaslatot , és azt telj es meggyõzõdésemnek egész me-
legével pártolom.

Ne akarjunk , méltóságos fõrendek , se okosabbak , se
boldogabbak lenni , mint Európa más nemzetei , melyek a pol-
gárosodás és állami jólét sokkal magasabb polczán állanak,
mint mi; ezeknél pedig, — melyeknek példáj ára oly gyakran
más, sõt nem mindenben alkalmazható dolgokban is, any-
nyira szeretünk hiv atkozni — ezen kérdés rég megszûnt kér-
dés lenni.

Csak azon reményem kifej ezésével vagyok tehát bátor pár-
tolni a szõnyegen levõ törvényj avaslatot, miszerint Magyaror-
szágnak mózesvallásu lakosai holmi kozmopolita irányzatokról
letéve, Magyarországnak hü és hálás fiai lesznek és jól étét,
boldogságát minden szellemi és anyag i, tehetségökkel híven
kártolni fogi ák. (Közhelyeslés.)

Drónay Gábor b.: Nagymélt. elnök , mélt. fõrendek ! Ha a
nemzetek életében az elõhaladott czi vilizácziót mérlegbe vetj ük ,
minden országban a törvényhozó testület alkotmányos jogainak
mintegy fõfeladata és egyik kötelessége a kor igényeinek
megfelelni és a humanitás elvének és parancsának eleget tenni.
Midõn tehát ezt je len törvényjavaslat elõterjesztésével a magas
minisztérium teszi — a nélkül , hogy ennek bõvebb taglalásába
bocsátkozzam — mint a humanitás elvének következményét
tiszteletteljesen kell üdvözlenem és örömmel fogadnom ép
uoy, mint azt az elõttem szólott t. szónokok nyilvániták. Fö-
löslegeseket nem. akarok mondani ; csak arra nézve vagyok
"bátor kifej ezni véleményemet, a mennyiben, az is meg lett
érintve egyik elõttem szólott t. fõrendi tag által , hogy ha
netán a jövõre nézve némi veszedelmet vagy kárt okozhatna
is e törvényjavaslat, a humanitás elvébõl kiindulva nem vol-
na-e mégis kötelességünk e törvényj avaslatot elfogadni ?.
Nézetem, az , nogy mind a jelenre, mind a jövõr e nézve ezen
törvénynek csak üdvös eredménye lehet ennyiben , mert ha
azok , kik eddig a közterhek viselésében a többiekkel egy-
formán osztoztak ugyan , de a polgári jo gok gyakorlatából
ki voltak zárva, a jogok at a többiekkel egyenlõen ..fogj ák
•élvezni , ha a polgári jogok reájok is ki lesznek terjesztve :
önként foly, hogy hívebb fiai lesznek a hazának és hü ra-
gaszkodással lesznek hazánk alkotmányához , azt védeni , _ a
haza érdekeit fejleszteni szent kötelességüknek fogj ák
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merni. Én tehát az ország szellemi érdekét e törvény által
nem veszélyeztetve, hanem fejlesztve látom. A mi anyagi ér-

dekeit illeti , azokat is inkább fej lesztve látom : mert ezen
osztály eddig inkább az anyag i érdekek fejlesztésére lévén
utalva, csak ezen körb en mûködhetett és ennek folytán,
lehet mondani , az anyagi helyzetnek és a. kereskedelmi" üz-
letnek urává lett. Hanem ha most az izraeliták elõtt is
minden érdekek fejlesztésére megnyílik az ut, e tekintetben
is vége lesz az ugynevezhetõ egyedárusá gnak, a kereskedelmi
üzlet inkább nyitva lesz mások elõtt is, és igy tér engedte-
tik másoknak is az anyag i érdekek fej lesztésére. Ezeket mér-
legbe vetve, nem kívánok hosszas lenni , hanem röviden oda
terj eszteni ki véleményemet , hogy én is bátorkodom e tö r-
vényjavaslatot egész kiterjedésében és részleteiben a mélt.
fõren deknek aj ánlani és ahhoz igénytelen szavazatommal j á-
rulok. (Hel yeslés )

bzeesen Antal gr. : Nem volt szándékomban e tárgyra
nézve csekély szavazatomon kivül , melylyel e törvényj avaslat
elfogadásához járulni akartam , még indokaimat elõadni.
Megindultak mindazáltal a vitatkozások , minek anny iban
csak örülhetek , mert nézetem szerint az alkotmányos élet
természete magával hozza , hogy eredményei vitákon és okok
kifej lesztésén, nem pedig csup a szavazáson alapulj anak. Mi-
után tehát mások meggyõzödésõket megállap ították , legyen
szabad nekem is azon indokokat fölemlítenem , melyek ebbeli
elhatározásomat a szavazás alatt vezérlik.

En mindi g azon meggy õzõdésben voltam és vagyok
most is, hogy az államnak jo gában áll a politika i jo gok
gyakorlatát nem tekinteni természeti j ognak, hanem oly jo g-
nak , mely az állam érdekeinek megfelelõleg szabályozható
és bizonyos feltételekhez köthetõ. De ott. hol az államnak
általános szerkezete a politikai jo gok gyakorlatában felállí-
tott feltételek különbözõ felfogásáról lemondott ; ott. hol
ál talános elvként felállíttatott, hogy bizonyos qualifikáczió
teljesítése mellett politikai jogo kat gyakorolni lehet és sza-
bad : a méltányossággal és jo gossággal nem tudom összeil-
leszteni , hogy azok , kik e feltételeket egész kiterjedésben
telj esitik, e feltételekre épített politikai jogok élvezetébõl
ki legyenek zár v a. Meggy õzõdésem az , hogy azon ál talános
szellemet, mely valamely alkotmány t átleng, alkalmazni kell
nemcsak az általános törvényekben , de minden részletes tör-
vényekben is. Es midõn Magyarorszá g törvény hozása helyesnek
látta az elõbb fennállott alkotmány egyes részeit az általános
jog osultság szellemében megváltoztatni , nem tartanám többé
a méltányossággal összeegyezhetönek , h ogy oly vallásfe l ekezet-
rõl lévén szó , melyek vallástanai ismeretesek és az állam czél-
jaiva l ellentétb en nincsenek , azok , kik ugyanazon terhekbeu
osztoznak , kik ugyanazon kötelességeket telj esítik , csak ott
érezzék a multak hagyományának befo lyását , hol a jo gok kö-
zös élvezetérõl volna szó.

Ez azon indok , mely e tárgy ban minden aggodalmat el-
lensúlyoz , s melybõl kiindulva kötelességemnek tartora e
törvéii yj avaslatot elfogadni. (Helyeslés.)

Elnök : Ha senki sem kíván szólani , az általános vita be
van fej ezve. Méltóztassanak ennélfogva azok , kik a törvényja-
vaslatot általánosságban el akarják fogadni , felkelni. (Meg törté-
nik.) Ei van fogadva.

Következik a részl etes tárgyalás.
Maj tJi ónyi László b. j egyzõ (olvassa a törvényjavaslato t

szakaszonkint s az igy is, vitatkozás nélkül , elíogadtatik.)
Elnök : Törvényjavaslat elfogadása forogván fenn. méltóz-

tassanak a mélt. fõrendek, névszerint szavazni : a kik elfogadják
igennel , a kik ellenzik, nemmel.

Bajner Pál j egyzõ (olvassa a fõrendek névsorát , mel y
alkal ommal a jelenlevõ tagok 68 tag közül 64 igennel sza-
vaz , 4 nemmel s ezen 4 volt : Zichy Ferraris Bódog gróf.
Pallavicini Zsigmond örg f. Barkóczy Zsigmond és Podma-
niczky László bárók.

Elnök : A törvényj avaslat a mélt. fõrendek 64 szavaza -
tával 4 ellenében mind lényegileg, mind szerkezetére nézve
elfogadtatott.

Felekezet i iiavek__¦ »
A magyar zsidók felekezeh ügy e az. utóbbi napok-

ban sem haladt elõre. Ott vagyunk ma is , a hol ezelõtt
voltunk. A választások , melyek minden más kérdést
hát térbe szorítanak , anny ira fog lalkoztatják a mérvadó
politikai köröket , hogy a magyar zsidóság felekezeti
ügyeinek rendezésére ez idõ szerint még csak gondoln i
se érn ek rá .



Mi Lassan bár. de an nál sikeresebben kés zítj ük
elõ azt a ta lajt ,  a mel yre építeni lehet. Nem fogjuk en-
o-edni. hogv 'hí vatlan elemek avatkozza nak a mi ügye-
inkbe ós lesz mó dunk  megértetn i a zsidó magyarok kí-
vánságát ott. a hol e kí vá n sá gok méltányosságát
ismer ik.

Alá bb közö ljük Trefort uni ak egy rende letet , mely-
hez egyelõre nem k ötünk  semmiféle komme ntárt ,
A n n y i t  azonban már most is m egj egyezhel ünk , hogy
ey, a je lenség is elég ny omós b izony íték arra. hogy mi-
l yen elodázlm taüan 'szüksé ggé vált  a tervezett egyete-
mes gyûlé s , mel y egyszer vóg i-o ren det csiná ljon , 'hogy
ne legy en a m agyar zsidóság tovább is külön iéle
exper im entumo k objektu ma.

Békés m egvében köze lebb egy elõfordult eset alkalmá-

ból az a kérdés merül t  fel :  v ájjon oly izraelita szülõktõl
származott b gyermekek , kiket szülõik a körülmetélés szer-
tartásának a láve tn i  nem akarják , az izrael i ta felekezeti
anyaköny vbe beiktathatók-e. avagy sem ? A vallás- és köz-
oktatási miniszter fi O G J 884. számú rende letével akként dön-
tötte el e kérdést , hogy mivel a körülmetélés tisztán vallá-
sos szertartású s ennélfo gva a pol gári hatósá g hatáskörén
kivü l  esõ ügynek tekintendõ , il y kivételes ese ben . a szü-
lõk kötelez endõk íi gyermek ük születését az illetõ polgári
hatósá gnál bejelenten! , mel y azu tán az e tényrõl felvett
je gyzõkönyv hivatalos másolatát az il letõ rabbihoz , illetve
anyakönyvvezetõhöz , anyakönyvi  feljegyzés , illetõleg nyil-
ván ta rtás vé gett átküldi  : fe lha gy atváu az az anyakönyvve-
zetõ részére , hogy az any akönyv .jegyzet- rovatában meg-
je gyezze , hogy az illetõ hu a szülök ellenzése következté-
ben kör ü l  nem metéltetett , és hogy a bejegyzés a felsõbb
pol gári hatósá g egyenes rendelésére történt.

*
A következõ sorokat vettük: A .zsidók tudományos és irodalmi

mûködésének támogatása ." körül k é t  irány ban kell megfon-
to lnunk  az eszköz lendõ támogatást, t. i. m e l y s z e m é l y e-
k cl. és azoknak m i 1 y e n m ü k ö d é s é t részesítsük az
eddi ginél is nagyobbra tervezet t támogatásban.

A személ yeket illetõle g azon zsidók érdemesek támo-
ga tásra , a kik fcudománvos és hazafias müködésök mellett

esal ;ugyan s z i v v e l-l é I e k k e 1 (és nem csak szár-
mazásra nézve ) z s i d ó 'k  i s : nem ugy. min t eddig tör-
tént , hogy az am ú gy is kevés számmal lévõ stipendiumok
osztogatásánál protekezió és nem az emiitett erkölcsi minõ-
sé o- volt i ránvadó.

A támo gatandó tudományos és irodaimi mûködés tár-
gya lehet ezmtu l is bármi , csakhogy arra az dletö egyén
komolv  és nagy obb mérvû hivatottsá i> 'a- al bírj on : azonban a
fennfor g ó k ö r ü l m é n y e k n é l  fogva leg több jo gczimmel a tá-
moga tásunkra  azon zsidók birna k. a. kik a zsidó k u l t ú r á t
bölc seleti és történelm i alapon bírják ,  illetve elsajátítani
törekednek es azt egyrészt hitrokonaik hazafias nemesítõ
irány ban val ó kiké pzé sére, másrészt keresztény pol gártársa-
ink  köz ött az elõí téleteknek ro konszen ves felvilágosító mó-
don való elo szlatására érvénye síteni képesek és arra mindi g
lelkesül t  h aj l a m m a l  birnak.

A mi m ár most az ifjúsá gnak magasabb mûveltségre
uem törekedhetõ nagyobb részét és az ifjúsá g határán túl
levõ iertiakat ,  és a b ármil y korú nõi nemet illeti . azoknak
hazafias i r án y n , de nemes ebb értelemben vett zsidó szellem-
ben val ó oktatásáról ke l lvén gondoskodnunk , azt társadalmi
úton . izraeli ta k önyvtár i  és olvas ó egy letek 1- mûködése ál-
i a l  érhetj ük el. mel yeknek minden " nagyobb hitközsé gben
és e ezélra összeálló több kisebb szomszéd hitközsé geknek
szövetkezetében és azoknak h i v a t a l o s  v é d n ö k s é ge
alat t  kell alaki btn tn i °

A k önyvtárak felölelnék m ind azon héber , magyar , né-
met franczia. sat. nyelven irott bölcseleti , történelme hittani
és szép irodalm i , ókori és mode rn müveket és folyóiratokat ,
mel yek a zsidó va llás és kultúra i gaz lényeg ét megismerte-
tik és a zsidóknak egyrészt önérzetük emelésére. °másrészt
hazafias érzelmeiknek ápolására h atnak .

¦Mint olvasó egy letek pedi g ezen ' természetû egyesülé-
seknek minden tá rsad almi elönvei v el  kell birniok

Ezen egyletek a tagok száma, mûveltségi foka és az
anyagi eszközök mérvéhez képest, lehetnek, hol ö n k é p z õ
hol "epén i r o d a i  m i  társulatokká és a körülmények sze-
rint tehetséges tanulóknak, a jelzett irányban támogatására
is fordíthatják anyagi eszközeik egyrészét.

Az .egyletek elõbb utóbb országos szövetkezetté tömö-
rülhetnek .

0 
mint . azt ' Acsády ur is tervezte , azon különbség--

o-el azonban, hogy az által a kifejezett czél már magából
az eo-yesülés tény ébõl és az egy letek mûködésébõl e r e d -
ni é n V k é p Ö n k é n t  i s elõállana , fõczélnek pedig az ed-
dig kifej tettnek kell lenni , nehogy a zsidóság, egyrészénél ,
még pedig nagy részénél félreértésekre alkalmat szolgál-
tassunk .

Az országos szövetkezet többek között arra is irányoz-
hatná tevékenységét, hogy olcsó vagy épen ingyen terj esz-
tene az ország mindennemû lakossága között olyan jobb
irodalmi termekeket, melyeknek czéljok : az elõítéletek elosz-
latása : holmi prozelitáskodástól félni nem kell. mert ez
— a történet tanúsága szer nt — ellenkezik a zsidóság
hajlamaival.

A mûködés fõbb eszközének pedi g a történelmi, kü-
lönösen a zsidó történelmi ismeretek terj esztésében , kell
ny ilvánulni , mert fõképen azok elhanyagolása okozta nálunk
a' leg több baj t, a szervezetlenséget, fegyelmetlenséget , párt-
szakadást és indifferentizmu st. Mi. a dicsõitett 19. század
gyermekei, vakon éljük napjainkat , se hátra , se elõre nem
tekintve, holott régmúlt idõkben õsapáink tanulmányozták a
multat, a szerin . rendezték be a j elenõket, hogy a j öven-
dõbe vetett reményt ne veszítsék, a közel gõ bajt pedig el-
háríthassák.

A ki hegyes vidéken vasúton utazik , az verõfényes
szép helyen ne felej tkezzék meg arról , hogy legközelebb sö-
tét alagútba ér ; ha pedig benne van ebben , ne képzelj e,
hogy rászakadt a rémes világ vége és hogy örökre eltûnt az
éltetõ kedves napsug ár !

Midõn az ó-római respublikában a boldog polgár sza-
bads ágban élve. szabadságban halálát is várva , szabad fiukat
és unokákat hagyott hátra , nem sej tette , mikép elérkezik
egyszer oly idõ , melyben elvetemült imperátorok , embertelen
zsarnokok al att az emberek nyomorultabb sorsra jutnak ,
mint az igásbarom vagy a hajtó vadászaton kergetett vad.

Több századi g tartó sötétség után bekövetkezett egy
rövid arany korszak az Antoninok alatt. A ki akkor , például
a nemeslelkü Marcus Aurelius császár uralkodása, alatt.
született és saj át szüleitol a nevezett uralkodónak vagy
elõdj ének kormánytettei elõadását hallotta és egy csendes
boldog pol gári élet alkony án hátrahagj ^andó gyermekeit és
unokáit példás uralkodó alattvalóinak tudta , könnyen azou
balhitben lehe t ett , hogy soha e világon rósz kormány-
zat , soha zsarnok nem volt és hogy ezután sem j önnek szo-
morú napok , hosszú gyászos idõk. Pedig nem sokára bekö-
vetkezett szomorú sötét idõ. a római birodalomra nyomort és
zûrzavart teójesztye.

Mi hát azon varázsszer, mely a népeket boldog idõk-
ben az eJbizakodástól és renyhe elp uhulástól. a, szomorú na-
pokban pedig az erõtlenitõ és öngyilkoló kétségbeeséstõl
megóvj a és ifj itó tetterõre serkenti ? "'Neve : t ö r t é n e l m i
i sm e r e  t. Idegen nemzetek és saj át népünk történelmébõl
tanulj uk meg, miképen kell vigyázatlan tettektõl és a pusz-
ta •) a j elen pillanatnak való élettõ l óvakodnunk és a tör-
ténetbõl merítsünk kedvet , bátor kitartást és büszke ö n é r -
z e t e t .  -

O n é r z  e t teszi az embert j ellemszilárddá' ' A ki ön-
magát megbecsülni nem tudj a, másoktól is csak lenézést
érdemel.

Kérdj ük, tanusit-e magyar zsidóságunk önérzetesséo-et ?
N e m .  Sem az állami , sem a 'társadalmi életben nem bír-
nak azon sulylyal , mely népességi számunk , vagyoni állá-
sun k , adófizetésünk, vérbeli és egyéb áldozatainknál fogva
bennünket megillet : korántsem bírnak azon befol yással,
melyet különösen szorgalmunk , különbséget nem keresõ jó-
tékonyságunk, tiszta erkölcseink , romlatlan moralitásunk ' és
intelligencziánk által megérdemelnénk. E bajnak oka pedi gmindenekelõtt : az ö n ér z e t n e.k. az önbecs ülésnek h i á n v a.

Es ez mindaddi g hiányo zni fog, a mig sajá t törté-
nelmünk megszégyenítõ nemisraerését árulj uk el.

Ezen segíteni, ez képezze egyik fõfeladatát a tervezett
egyletek mûködése elméleti irány ának.

Az e körül még mondandókat , valamint a megfelelõ
alapszabál y-tervezetet egy befej ezõ czikkben közlendem.

Dr . Hóna i János
íliry v ói !.



Sporzon ur a választások elõtt és után
.Lapunk egyik, barátj ától a következõ sorokat vettük :

Tekintetes szerkesztõ ' u r !  Nem lesz talán érdektelen az
Egyenlõség olvasóinak bemutatn i azokat a politikusokat ,
kik az elvekkel ugy vannak mint az inggel , melyet heten-
kint legalább hétszer cserélnek. Ez alkalommai a p r i v i-
g y e i  kerület országgyûlési képviselõjérõl S p o r z o n  Ernõ
úrról szólj on az ének, már azért is, mert ez az ur az utóbbi
napokban sok mindenféle ny ilatkozatra adott alkalmat. Spor-
zon ur a választások elõtt roppant liberális férfiúnak híresz-
telte magát, de miután a - mandátumot elnyerte, kitört
belõle a reakczió és ennek politikai és társadalmi válfaj ai
iránt érzett rokonszenve. Sõt magával Istóczyval is kaczér-
kodott és egy ízben S v á b Károl y és B o r n e m i s z a kép-
viselõk elõtt választókerületének zsidó polgárairól olyan sza-
vakkal nyilatkozott , hogy ezután bátran lehet õt a széna-
téri körhelyiség látogatói elvbarátj ának tekinteni.

Pedig a választások elõtt akárhányszor dicsérni hallót
tani tõle „ a zsidók hazafiságát-' és a többi szép tulaj donsá gu-
kat, melyeknek, elismerése által választó kerületének zsidó
pol gárait a maga részére megnyerni i gyekezett. Meg is
nyerte bizalmukat.

Hogy menny ire érdemelte , azt a fentebb elõadott tény
mutatj a.

Az a féziiu , a ki egy felekezetrõl mától holnapra meg-
változtatj a nézeteit , a ki a liberálist j átsza. a reakcziót
akarj a és az antiszemitizmust gy akorolj a , az ismét kandi-
dáltathatj a ug3r an magát, de az igazi szabadelvûek tá moga-
tását nem fogja többé kiédesgetni.

Anucus.

II Í R E K

Azon t. elõfizetõk számára, kiknek elõfizetésük
márczius elején íejárilapunk múlt heti számához posta-
utalványokat mellékeitünk. Kérjük a t. elõfizetõket meg-
rendeléseiket mielõbb megújítani , hogy a lap szétkül-
dése iránt tájékozva legyünk .

Az elõfizetési pénzek a kiadóhivatalba (V. Szé-
chenyi-uteza 10. sz.) küldendõk .

— Megint az iroda. Már az igazán boszantó , amit a
hírlapírói lelki ismeretlenség azzal a izr. központi irodával
ûz. A Budapesti Hirlap is, a mely újság pedig komoly
számba óhajtana vétetn i , kiszemelte ezt a szerencsétlen iro-
dát gyanúsításainak czéltáblájául. Ezt a fogást a Független-
ség czimü . szennylaptól kölcsönözte , mely az izr . közp .
irodát .kásáinak 8 keresztelte , a hol be- és kifolynak a
dáriusi , azaz hogy rothschildi kincsek. E héten is többször
a leghajm eresztöbb rablóhistóriákat olvastuk ez irodáról.

Hogy képviselõket kandidál , választókerületeket vásárol , a

kormánynak pénzt kölcsönöz sat. sat, Yolt alkalmunk rnár

többször felvilágosítani a nem zsidó közönséget az irodák

természetérõl. Most ismét kijelentjük , hogy az izr. köz-

ponti irodát a magyar zsidósá g ócska bútordarabnak, te-

kinti , melynek roskatag, állományát egyedül Trefort ur tartja

fenn, hogy ne kellj en jobb , egészségesebb intézménynyel

helyettesíteni. Az irodának se pénze, se befolyása nincsen

és amit mindenhatóságáról és ,kagalisztikus a mûködésé-

rõl fabuláinak az antiszemita lapok , az nem egyéb hitvány

ráfogásnál a kedélyek 'felizgatása czéljából.

— A szilvágyiak lázadási põrét e héten fejezték be

Zala- Egerszegen. Bakoss kir. ügy ész mint közvádló szi gora

hangon tartott vádbeszédében különösen kiemelte , hogy

Szilvágyon épen ugy, mint Égerszögen a zavarg ások

„üsd a zsidót* j elszó alatt mentek végbe. Szilvágyon csak

e g y  zsidót fosztottak ki* mert — nem volt több. P á s z t y

tan ító ellen izgatás/miatt , a többiek ellen pedig részint

lázadás , részint lop ás és orgazdasá g miatt ; Bertók községi

bíróra nézve azonban a vádat elej tette , miután elj árását in-
kább ostobasá gnak , hogysem gonosz szándéknak kell tulaj •
donitani. — A. törvényszék a lázadás vádja alól valamennyit
fölmentette , de P á s z t y  György tanitót izgatás miatt — 5
havi vizsg álati fogsá gának beszámítása mellett , — e g y
évi fegy házra és 50 frt pénzbüntetésre  Ítélte el. A többi
vádlottakat , három kivételével , a lop ás miatt ítélték el 8
nap tól három nõi g terjedõ fogság büntetésre. E per lefo lyása
saj átságos színben tüntette fel azokat a merény leteket , me-
l yeket a múlt ny áron a zsidók vagyona ellen elkövett ek. A
szilvá gyi nép a maga természetes • õszintesé gével bevallot t a,
hogy nekik a zsidók ellen tulaj donképen semmi pai .aszúk
nincsen , sõt a kirabolt szilvá gy i zsidót „ nagyon derék em-
bernek " is tartják , és ha a gonosz községi tanitó -meg nem
zavarja az eszüket" , a szerencsétlen zsidónak soha bántó -
dása nincsen. Ez elég jellemzõ. Azt bizony ítj a, a mit mi
régen állí tottunk , azt t. i. hogy a né p nem gyûlöli a zsi-
dót , a ki jót tesz vele , a ki nélkülözhetetlen barátj a , ta-
nácsadója. De vannak minden faluban , minden községben
kétes ekszisztencziák , mel yek az antiszemitizmus központi
abruzzóiból veszik a jelsza vakat, mely ekkel  a né pet rab-
lásra izgatni lehet. Nem a félrevezetett , szeg ény, tudatlan
népet , hanem azokat a kabátos gazembereket kéne _ öm-
löczbe vetni , kik a né p jó hiszemûségével il yen gálád mó-
doe visszaélnek.

— Jászberénybõl írj ák nekünk : Tekintete s szerkesztõ
ur ! Az antisz emitizmus azon vaj da ellen , mel y szerint az
orthodox zsidók fanatikusok és a kor szellemével haladni
nem akarnak , legyen szabad itt többek közt a j ászberény i
izr. hitközségre hivatkozni , mel y példából elég vilá gosan
kitüu ik e vádak ah ptalansága. Mert nem hiszem , hogy
akadhatna szabadelvû ember aki a hel y beli zsidósá gnak a
kultúra és mûvelõdés te-én való haladását tagadhatná és
nincs olyan ember , aki az itteni zsidóságon csak némi kor-
szerûtlenséget felfedezni képes volna. Ott , hol a zsidósá g
s fõleg a zsidóság fiatalabb része a német ny elvet ali g
tudj a tördelve kiejteni , ott , hol már régibb idõ óta a zs 1-
nag ógában hazánk nyelve d ívik és az egy házi beszédek
kizárólag magyar nyelven tartatnak , és a hol a hitközsé g
egy éb egy leteiben is kizárólag tiszta magyar szó hal lható ,
ótt , hol az izraelita hitközsé g élén csupa intelli gens embe-
rek állnak , kik a hazafisá g érzetétõ l mél yen át vannak
hatva , ' ott , hol a zsidóság részérõl a j ótékony czélokra
annyi áldozat hozatik , hol adakozás nélkül ali g múlik
nap, a zsidósá got , legyen az akár orthodox , akár neológ,
fanatizmussal és a régiekhez való ezopfo s ragaszkodással
vádolni , egyszerûen roszlelkü rágalom. De n _un is csapott
ám a jászberén y i keresztény lakosságra át az ant iszemit izmus
szennyes áramlata , sõt a keresztény és zsidó po l gáiok
közt i jó viszony még azon válsá gos, szomorú idõben sem
zavartatott meg, midõn az eszlári boszorkány per j avában
fol yt , és több hel yen oly szégyentelj es katasztrófákat szült.
A mi közsé günk lakossá ga nem enged-e mag át a bu-
dapesti antiszemita banda által félrevezett em. A né p is-
meri zsidó pol gártársai t és tudj a, hogy a zsidó velük érez .
velük tart. Ama budapesti buj togatókat  nem ismer i , de nem
is akarj a ismern i a svindlereket. B. S.

— Dr. Kármán ) lóv  tanár f. é. márcziés 4-én este
hat órakor a hitközségi iskolaé pület dísztermében a hitok-
tatásról elõadást tartott. A nagy tudom any u tanár alaposan
áto-ondolt elõadása a hallgatóság részérõl osztatlan tetszésben
részesült. Megemlítjük itt , hogy Kármán ur azzal az ígéret-
tel fejezte be elõadását , hogy e kérdésrõl egy legközelebbi
felolvasásban folytatólag fog szólani. Kívánatos volna , hogy
e valóban tanulsá gos elõadásokat minél nagyobb számú kö-
zönség meghallgatna.

— Korun k czimmel je len ik  meg legközelebb egy
társadalmi , szépirodalmi és ismeretterjesztõ hetilap K a d o r
Sándor szerkesztése mellett. A programra, többek közt a
lap dol gozótársainak névsorát is közli , a mely olyan neve-

ke. tüntet  fel , mel yek elég garaneziát nyúj tanak a lap

irodalmi értéke iránt .
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.Minden családnál. . I
Fécsbcn , a Slcfansp latz í» sz. alat t i  h áznak  lerombolása követ- 

|
kéziében va g-eiadn.uk H

2500 örD cMorlpi-l H öltözeíszöyet I

Í a  

tavaszi és nyári idényre, » , , , . . .  m
An e l ia  egy ik clsS és legnagyobb posztó gyárának , a vi lág hírû g

X orbrigsház bukása kii vé tkedében , képes vagyok ami  ez életben |
Í11(V nem létezett  k ü l d e n i , és a vilá got csodálatba ejtem. - |
,.Vv . .., , *. . szövet et ,  tiszta , szövött valódi gyapjúból , ta- SB

tíjes U r i  0' l°Zet-vaszi és ny ári idényre , csak 6 frt  50 krért.  
|

mely elõbb ötször a n n y iba került. n S
Minde nk i  a l egk i sebb  megrendeléssel meggyõzõdést szerez- |

1) t, mag á n n k  arról , hogy m i n d e n  tekin te tben pontos és lelkiismeretes gj
kiszo lg á l ta tá sban  részesült; amel ynél  különben mégseholsem tapasztal- |
f i t o t <  

r
\ no«ztó leg újabb es legd iva to s abb  .-z iu i i , s ima és csikós, legjobb g

min õsé gû .üíi rkft , 'b a rn a , k é k , ola j v öl d  és fekete , .sötétebbekben valamint  |
vilá gosabb á rny a la tokban .  t r gyi. n az<m gyárból szállítok g

pgp angol Titi-plaicleket *"Wf i
i gen h osszunka t  és széleseket : sötét , éa szürke sz ínût  két minõségben . §L
elsõ rciidü, clsfi nemût  da rabonkén t  \ Irt 50 kr. , máso dik unni. I
daralj ja (') f r t  50 kr. Tiszta valódi gya j fj u .  Mintát  nem küldünk.  |
A z o n k í v ü l  mindok i , k i n e k  az öHüzetszbvet  nem te tszik , azonnal visz- |

szaka pj a p énzéi.  — Czim : I

An I í J IS ( :() iiíiM 'l .ioibs-OcscÍi ;iít „Zur Kronprinzessin Ste-fánio" I
Wien. I. Stefaíisplatz Nr. 9. |

gflF" Tiszteletiéi kérjük a t. közönség, hogy ezen hirde tést ne tessék |
összetévesz teni a legújabb idõkben f elmerült szédelgés! hirdetésekké!, ftj

' 33ÍSÖS"l X -̂A.'JRIS I LONDON I
HalJ .játok és csodálját ok .

A vagyonbuko t t .  ..Xt lgy Al ig lo-JJr i t t  ezüstgyíí r " tömeggondnok-
sá ga a/ .  Összes árukat ,  mé g a beesáron is sokkal  a lább eladja. Az összeg-
nek fí l ölegií* beküldése  vagy tS fr t, 70 kr. utánvétele  me l l e t t  igen csinos
él -  és dessert service a l eg i i nomabb  niigoJ-britt ezüstbõl (mel y elõbb 40
frtba k e r ü l t )  kap hntó.  M i n d e n  megrendelõ az evõeszközök fehér színének
m e g m a r a d á s a i u l  szóló 10 évi kozességi iratot nyer.

ft táblakés , jeles aezél pei gével , 6 valódi augol-brítt ezüstvilla., 6
massiv árig. britt ezüst evõ-kanál , 6 f. ang. bri'.t néh . ezus. k'áves kánai ,
1 db. aug. brill neb. ezüst eves-szedõ , 1 db. mass. ang. britt ezüst tej -
szedõ , (i db. jeles ang. br i t t  kés zsámol y, 6 db. mass. ang. 'britt ezüst
desscrtrJ t aiiál , G db. va lódi  ang . br i t t  ezüst  csemege-villa , 1 jeles bors-
vagy ezukor ta r tó , 6 db. szép massiv tojás-tálc.za, 6 leg tin. ang. britt ezüst
tn j á s -kauá l , 1 pomp ás ang. b r i t t .  ezüst felszol gáló táleza 30 ctm. hosszú,
1 légiin. tbeaszürÕ , 2 diszes sálon gyertyatartó.  01 db _ 8 frt 70 kr .

A n n a k  bi zony í t ékáu l , hogy hirdetésem

nem szédel gésen
alapszik , ezennel  a ny ilvánossá g elõtt kötelezem magamat , ha az áruk
nem te tszen ek , .azokat  m i n d e n  kifogás n é l k ü l  v i sszavál la lni  : igy a meg-
rendelés  m i n d e n  koczkáz ta tás  n é lkül "" jár .

A ki t e h á t  jó és ___ szolid á r u k a t , nem pedi g holmi  s i lányságot akar
pénzéért  k M p n í . mi g a^ kési. let tar t , b izalommal  forduljon a következõ
vzi iuh ez  :

E. RÁBÍN0VITSCH
Wien , II. Gr. Schiffatntsgasse 20.

Xisztitó-por a fönebbi  evõeszközökhöz ná l am kapható. Egy doboz
ára lí ) . k i .  Fiókok ; FáriE és Londonban,

ff Á . lsiJázetsol.-: • ij
h. t i s z t á n  és r e n d b e n  t a r t á sa  S|
$3) minden házban L<§!
m & legtöbb ffeaásagGi ds&g. g|
MK Végtelen fáradozás után sikerült egy (g^J

1 Más M._ _t_8t8t |
lr| al ap ítanunk , mel y a t. h á z i a s s z o n y o k a t  ezen i<|
|j fáradsá gtól megkíméli. — Lakások rendbentartására, 23]
W szobatisztitásra, butorporolásra, ablak tisztításra stb. cJÖi-
1̂ ) intézetünk a legolcsóbban v állalkozik. —- }p_^"" Szo- Sa
/(•& batisztitásra külön osztál y t rendezünk be. SŜ -f?" Havi yf r i
<<2j vagy évi bérletek a legolcsóbb áron. íjj $
l?3) Kiváló tisztelettel >4i{Sy **Y& Az elsõ budapesti (*$]

fij ált löliás tisztitõ-iiitézet. '¦ . ' &L
H IRODA : Yáczi-körut 1. L|

"VT.. . i ; i rí • T ~~ 

Bátorkodom ezennel tiszteletteljesen közzétenni , hogy a Wertheim
M.-féle üzlethel yiséget ass „ arany csizmához 14 Károlykaszárnya
Károly-körut átvettem , és valamint a Károlykaszárnya 17. sz.
a. létezõ ezipÖÜZleteinet, szintén a „Párizsi CZipÖhÖZ " czímezve
fogom tovább vezetni. A bennem 18 év óta helyezeti biz ;alomért hálás
köszönetemet kifejezvén kérem, azt irányomban továbbra is fentartani
és én azon leszek , h ogy 'az.fc minden irá ny ban! szolidság által megér-
demeljem. Tisztelettel

S c h w a r l z  J ó z s e f ,
Károlykörut , a llosner-féle kávéház mellett

ajánlja gazdagon fölszerelt czipõ ¦ gyár i j raktárát nr^yban és Vicsicyben , saját készítmény
j tal legjobb és legolcsó bb áramilí elismertotoit , alapithitotí lSGO-i k éA'bea.
íí H ö l g y e k  s z ám á r a .
Comod ezi pö, finom i.emevibö'l — — — — frt 1.20-tól frt 1.40-i g-
Zug-czi pÕ, dup la tal ppal __ — -- -- —- — fr t 3.50 tõi frt o.80-ig
Finom vikszbõr zug-czi pö, eró's, dup la tal ppal gondolt

legjobb fajta — _ _  — — —
¦
— _. frt 4.0Ü-tol fr t  4.50-ig-

Finom posztó-czi pö, vikszbó'rrel v. bagariával borítva fr t  4.50-tol frt. 5.00-ig
U gyanaz orosz lakkal borítva ¦ — _ _ __ __ frt. 5.00-töl frt 5.50-ig
S ilon lak czipõ, nagyon unom — — — — frt 4.50-iöl fr t  5.00-i g

» f . » n ig«» eleg áns _ _ __ _  frt 4-50-tõl frt 5.00-ig
Valódi orosz bagaria usiz .na egy darabból v iumentes

igen tartós _ _ _ _ _ _  __ ___ ft-t 9.00-töl frt 11.00-i g
U r a k  s z á m á r a .

Házi czipõ finom nemezbõl , sarokkal — — — fi-t 1 00-tõl írt 1.20-i o-
Nemez comod czi põ hajtókával , igen eleg áns, linóm

nagy csokorral _ _ _ _ _ _  j ,rt 1.80-tól frt 2 20-ig-
Nemez séta-czipb, kötni vagy zuggal két oldalán f j .i 2.00-tõl frt 2.50-io-
Finom bõr zug czipõ, 16 cm. magas , nemezbélés ,

dup la talp, a legjobb zerge- , cbagrin-  vagy
borjub'ffr f 

" —^ — — — — — — frt 3.50-tõl frt 3.8ö-5g
Legiinomabb nõi posztó-czipõ 16 cm. magas, zerge-

vagy borj uhbõrrel borítva — — ¦ 
— _ frt 3.80-tól frt 4.00-ig-

Ugyanaz orosz lakkal  fejelve — — . _ __ frt 4.00-töl frt 4.20-ig-
Legfinomabb bunda czipõ, k ö t n i , bárány bõrrel bérelve

brabant díszítés, bõr , bársony v. posztó — frt 4 50-tõl frt 5.00 io-
Legoa gy. választ, bálezi põkben szines szatinbnl  f,- t 1.80 tói frt  2.50-î -
ÜPJpMinden fentnevezettek elõálló varrott taJ ppaí párj/i hO krral drágáb-
bak , továbbá nagy raktár leáuy- , fiu és gvermekczipÕkböl a legolcsóbb-
árakon. Megbízások a vinékrõl utánvétellel  pontosan és lelkiismeretesen
eszközöltetnek. Nem illõk készséggel kicseréltetnek.

Képes árjegyzékek bérmentve.

fss ^

Ómagyar leszámítolóü
Y- «< (SUSJ3̂) , W/\

Y.m$) fa x/

j  ̂ pénzváltóbaiik gá
M . ra
j^ f. é. m árczius hó 2 3. Swj
Wna-pjáü déli 12 órakor a^,M ' m
|S pol gári kereskedõi íes- $)f

• |S-üle - nagytennóben (V.
^

pker . Eötvös tér l. .sz. a.)p!
feá rendes közgyûlé sét tartja. ||
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